新华社联合国12月1日电中国常驻联合国代表傅聪12月1日再次致函联合国秘书长古特雷斯,针对日本常驻联合国代表山崎和之11月24日给古特雷斯致函中有关无理狡辩言论予以严正批驳,并阐明中国政府立场。该函将作为联合国大会正式文件,向全体会员国散发。致函全文如下:

返下.

我目前向你致函表达中国政府对于日本首相高市早苗涉台挑衅性言论的严正关切。中方注意到,日本常驻代表于11月24日给你写信进行无理狡辩,回避关键问题,对中方无端指责、倒打一耙,中方对此坚决反对。我奉政府指示进一步阐明立场如下:

一、当前中日之间存在严重分歧的直接原因,是日本首相高市早苗11月7日在国会答辩时发表挑衅性言论,妄称"台湾有事可能对日本构成存亡危机事态",暗示日本会武力介入台湾问题。相关错误言论公然挑战二战胜利成果和战后国际秩序,严重违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方向你致函阐明严正立场,完全正当必要。事实上,国际社会和日本国内许多正义人士,包括日本的前首相,也对高市的言论持明确批评态度。

二、包括日本代表致函在内,日方声称坚持"一贯立场"。中方近期多次公开质问日方,所谓"一贯立场"到底是什么?日方始终言辞闪躲,到现在仍未给中方以正面答复。日方能否向国际社会完整准确回答在台湾

问题上的"一贯立场"是什么?

《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国际法文件早已确认中国对台湾的主权、日本应将窃取的台湾等中国领土归还中国和战后对日处置原则,构成了战后国际秩序的重要组成部分。1972年《中日联合声明》明确规定,"日本国政府承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府","中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场"。此后日本政府在中日两国一系列条约和声明中都明确承诺坚持上述立场。高市早苗的错误言论背弃日政府迄今承诺,如何取信于国际社会?

三、日本代表在致函中称日本坚持专守防卫的被动防御战略,并且称高市早苗的言论是基于这一立场。台湾是中国的领土,高市早苗却把日本的"存亡危机事态"与"台湾有事"相关联,暗示对中国动用武力,这显然超出了日方所谓"专守防卫""被动防御"的范畴,日方的说法自相矛盾,是在欺骗国际社会。

《联合国宪章》规定,各会员国在其国际 关系上不得使用威胁或武力,不得侵害任何 会员国或国家之领土完整或政治独立。高 市早苗错误言论违反《联合国宪章》宗旨、原 则和有关规定,日方何谈"始终尊重和遵守包 括《联合国宪章》在内的国际法"?国际社会 应认清高市早苗错误言论的严重危害,对日方颠覆战后国际秩序的野心保持高度警惕。

四、日本代表在致函中还影射指责他国 的国防力量建设。我愿提请秘书长先生注 意以下事实:日本战败以来,日本国内右翼 势力从未停止推动为侵略历史翻案;多年来 日本不断大幅调整安保政策,日本的防卫预 算已经"十三连增";日本已经修改战后长期 坚持的"武器出口三原则",开始出口杀伤性 武器;日本还在图谋修改"无核三原则",为 引进核武器打开方便之门。很显然,日方早 已突破"专守防卫",正在重新武装。所谓 "扩张军力"、"不顾周边邻国反对单方面改 变现状"、"采取胁迫措施"的恰恰是日方自 己。历史上,以所谓"存亡危机"为由扩军备 战,以所谓"自卫"为名发动对外侵略,正是 日本军国主义的惯用伎俩。联系高市早苗 发表的危险言论,国际社会必须高度警惕日 本扩军备战、复活军国主义的野心,共同守 护世界和平。

五、日本代表在致函中表示应该努力增进相互理解和合作,但现在最大的挑战是,高市早苗的错误言行已经严重破坏了中日互信,损害了中日关系政治基础。日方如果真心想发展稳定的中日关系,就应该明确坚持一个中国原则,恪守中日四个政治文件精神和所作政治承诺,立即收回错误言论,切实把对华承诺体现在实际行动上。否则,由此产生的一切后果由日方承担。

外交部回应日本代表致函联合国秘书长:

日方信函充斥错误观点和虚伪谎言

新华社北京12月2日电(记者董雪邵艺博)针对日本常驻联合国代表此前致函联合国秘书长,外交部发言人林剑2日在例行记者会上表示,日方信函充斥错误观点和虚伪谎言,中方再次敦促日方切实反思纠错,履行战败国义务,以实际行动兑现对中国和国际社会的承诺,不要一再背信弃义。

林剑说,日本首相高市早苗涉台错误言论公然挑战二战胜利成果和战后国际秩序,严重违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方向联合国秘书长致函阐明严正立场,完全正当必要。

林剑表示,日方信函充斥错误观点和虚伪谎言。信函提到日方在台湾问题上所谓"一贯立场",但对于这个"一贯立场"到底是什么,日方始终言辞闪躲,语焉不详,到现在仍未给中方以正面答复。"我们要再问一遍:日本政府能否向国际社会完整准确地回答,

在中日四个政治文件中关于台湾问题的'一贯立场'是什么?"

他说,日方强调坚持所谓"专守防卫"和"被动防御",并且说高市首相此前言论是基于这一立场。台湾是中国领土,如何解决台湾问题,是中国人自己的事,不容外部干涉。高市早苗却把日本的"存亡危机事态"与"台湾有事"相关联,暗示对中国动武。这难道就是日方所谓"专守防卫""被动防御"政策的应有之义吗?

林剑说,《联合国宪章》第一章第二条第四款规定"各会员国在其国际关系上不得使用威胁或武力"。作为二战战败国的现职领导人,高市居然以所谓"存亡危机事态"对战胜国威胁使用武力。仅此一条,日方还敢大言不惭地声称自己"始终尊重并遵守包括《联合国宪章》在内的国际法"吗?

林剑表示,日方还影射指责他国防卫力

量建设和实施"胁迫",这完全是倒打一耙。 事实上,自日本战败以来,右翼势力不断推动为侵略历史翻案。近些年日本防卫费十 三连增,自我松绑集体自卫权,多次放宽武器 出口限制,发展所谓"对敌基地攻击能力",图 谋修改"无核三原则"等,一步步掏空《开罗宣言》和《波茨坦公告》对日明确规定的条款,违 背自身在日本宪法中所作承诺。"所谓'扩张 军力''胁迫他国''不顾周边邻国反对试图单 方面改变现状'的恰恰是日方自己。"

林剑表示,有鉴于此,中国常驻联合国代表团已再次致函联合国秘书长,重申中方严正立场。"今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中方坚决反对日方倒行逆施挑战战后国际秩序,为军国主义招魂,再次敦促日方切实反思纠错,履行战败国义务,以实际行动兑现对中国和国际社会的承诺,不要一再背信弃义。"

高市错上加错只会满盘皆输

□新华社记者 谢彬彬

日本首相高市早苗此前公然宣称"台湾有事"可能构成日本"存亡危机事态",并与行使集体自卫权相关联,至今不思悔改、拒不撤回错误言论,日前又试图从历史的垃圾堆中寻找法理依据,搬出非法无效的"旧金山和约",妄图煽炒所谓"台湾地位未定论"。这种做法,实质上是用一个新的错误去掩盖前一个错误,导致错上加错。

世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,这是铁的事实,不容歪曲篡改。《开罗宣言》和《波茨坦公告》明确规定把日本窃取的台湾和澎湖列岛归还中国。日本签署投降书时承诺:"忠诚履行波茨坦公告各项规定之义务"。这一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的

新华时评

主权。1949年中华人民共和国政府取代中华民国政府成为代表全中国的唯一合法政府,这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替,中国的主权和固有领土疆域没有改变。中华人民共和国政府理所当然完全享有和行使中国的主权,包括对台湾的主权。

高市对指引战后国际秩序的《开罗宣言》《波茨坦公告》视而不见,却对"旧金山和约"这一冷战产物情有独钟。这充分暴露了她并非对历史无知,而是刻意选择性"失明",真实意图是虚化一个中国原则,为日本右翼势力极力推动的军事扩张寻找借口,妄图从根本上颠覆战后国际秩序。

保本上級後以石區小板介。 错上加错的背后,折射出高市内心深处 错误的历史观和根深蒂固的军国主义执 念。质疑"村山谈话",否认南京大屠杀,参 拜靖国神社……自步入政坛以来,高市就以 历史修正主义"旗手"自居。出任日本首相后仅一个多月,高市已经将强军扩武的野心暴露无遗:加速提高防卫开支,武器出口"松绑"后首次出口杀伤性武器,暗示有可能放弃"无核三原则"……种种危险动向,向国际社会释放出危险信号,再次提醒人们务须对日本重蹈军国主义覆辙保持高度警惕。

方向错了,速度越快,就越危险。只有 正视历史,才能找准路标。避免失控的唯一 出路,是停止在军国主义的歧途上越走越 远。要老老实实掉转车头,以实际行动认错 反省,收回错误言论,停止在涉台问题上制 造事端,明确坚持一个中国原则,恪守中日 四个政治文件精神和日本政府迄今承诺。

正告日方不要在错误的道路上抱有任何幻想。若日方执迷不悟,只会满盘皆输。 这是历史的昭示,也是现实的必然。

(新华社北京12月2日电)

高市早苗妄图煽炒所谓"台湾地位未定论"是对历史的歪曲

——访日本庆应义塾大学名誉教授大西广

□新华社记者 陈泽安 杨智翔

针对日本首相高市早苗上月发表涉台错误言论,并搬出非法且无效的"旧金山和约", 妄图煽炒所谓"台湾地位未定论",日本庆应义塾大学名誉教授大西广1日接受新华社记者采访时表示,高市此举是对历史的歪曲。

11月7日,高市在日本国会答辩时称, "台湾有事"或构成日本可行使集体自卫权 的"存亡危机事态"。此番言论随即引发日 本各界强烈批评。

大西广认为,高市的言论是在为日本自卫队介入台海铺路,该言论反映出一种好战的态度,非常危险,"不可接受,应该撤回"。

然而,高市不思悔改,不肯撤回错误言 论,甚至继续为自己辩解。

11月26日,高市在党首辩论中辩称,

"日本已根据'旧金山和约'放弃了全部权利,并无认定台湾法律地位的立场",但对明确将台湾归还中国的《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》,以及对构成中日关系政治基础的四个政治文件却避而不谈。

基础的四个政治文件却避而不谈。 "我认为(高市此举)是完全不可接受的 (对历史的)歪曲。"大西广说,如果日本介人 台湾问题,那就必然构成对中国内政的干涉。

台湾问题,那就必然构成对中国内政的干涉。 大西广指出,只谈"旧金山和约",这本身就是一种无视《波茨坦公告》等文件的立场。

所谓"旧金山和约"是在排斥中、俄等二战重要当事方的情况下,对日本单独媾和而发表的文件。这一文件违反1942年中、美、英、苏等26个国家签署的《联合国家宣言》中关于禁止与敌国单独媾和的规定,违反

《联合国宪章》和国际法基本原则,其对台湾 主权归属等任何涉及中国作为非缔约国的 领土和主权权利的处置都是非法、无效的。

大西广指出,当时与日本交战的对象不 只有美国,还包括中国、苏联等国,因此不能 将这些国家排除在外。

大西广表示,《开罗宣言》明确规定,日本将窃取于中国的领土,包括台湾和澎湖列岛归还中国。"因此,(台湾)已经不是日本的'暂管对象',(台湾问题)是中国的内政。"

大西广指出,《中日联合声明》《中日和 平友好条约》等文件的内容非常重要。"日本 应回到以这些文件为基础的立场上去,我觉 得这是非常重要的。"

常重安的。" **(新华社东京12月2日电)**

推进两岸融合发展示范区建设

福建发布12条新措施

新华社福州12月2日电(记者许雪毅)福建单列1200亩用地基础指标用于保障全省6个台商投资区项目建设;将重点围绕台胞台企关注的两岸税制差异、企业税费减免以及台胞在闽社保医保缴纳、个人所得税汇算、买房购车等税费政策进

县小吃门店的台湾同胞,给予一次性5000元创业补助······

福建省贯彻落实《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见》系列新闻发布会(第七场)2日在福州举行,发布了推进两岸融合发展示范区建设的第五批12条政策措施。

行详细解读和操作指导;对在台湾开设沙

福建省台办二级巡视员徐晓菲在发布会上介绍,12条政策措施包括三个方面。在支持台企台商发展方面,加大台资企业用地用海保障;鼓励闽台(南靖)精密机械产业园台资企业项目建设等。

在优化台胞台企办税服务方面,开设

台胞台企税费智能办税平台,设立台胞台 企税务咨询专线,举办"税企面对面"涉台 专场服务系列活动。

在推进对台商贸文旅交流合作方面,支持台胞开设沙县小吃门店。三明市每年提供200个名额,免费为台湾青年提供涵盖沙县小吃技艺、茶艺师、短视频制作、无人机操作等14类职业技能培训。此外,支持台湾旅游业者与南平民宿业者共同打造"武夷茗宿"品牌,支持台湾艺人来榕文艺演出。

《中共中央国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见》2023年9月发布以来,福建已先后发布四批62条政策措施,取得良好反响。

据介绍,2024年至2025年10月,福建累计面向台青提供实习就业岗位超2.3万个,台青来闽实习就业创业超6500人次。2025年1月至10月,福建新设台企数、实际利用台资、农业利用台资的数量和规模,均居大陆前列。



这是12月2日在活动现场拍摄的图书。

当日,"铭记历史、珍爱和平——2025年度国家公祭主题新书发布会"在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。一批反映南京大屠杀历史的图书集中与公众见面,涵盖外译类、史料类、学术类、普及类四个类别,反映了最新研究成果。

(新华社记者 李博 摄)

全国医疗卫生机构总诊疗人次超101亿

新华社北京12月2日电(记者李恒)国家卫生健康委2日发布的《2024年我国卫生健康事业发展统计公报》显示,2024年,全国医疗卫生机构总诊疗人次101.5亿,比上年增加6.0亿人次,居民人均预期寿命达到79.0岁,孕产妇死亡率下降至14.3/10万,婴儿死亡率下降至

根据公报,我国卫生资源总量持续稳步增长。2024年末,全国医疗卫生机构总数1093551个,比上年增加22766个,其中医院38710个,比上年增加355个。2024年末,卫生技术人员1302.0万人,比

上年增加53.1万人(增长4.3%),其中医院卫生技术人员937.4万人。

公报表明,我国次均医疗费用控制有成效。2024年,医院次均住院费用9870.0元,按当年价格比上年下降4.3%,按可比价格下降4.5%;次均门诊费用361.0元,按当年价格比上年下降0.2%,按可比价格下降0.4%。

2024年全国卫生总费用初步核算为90895.5亿元,其中政府卫生支出占24.9%,社会卫生支出占47.6%,个人卫生支出占27.5%。人均卫生总费用6454.4元,卫生总费用占GDP的比重为6.7%。



这是在中国国际海事会展上拍摄的"雪龙2"号极地科考破冰船模型(12月2日摄)。 12月2日,2025年中国国际海事技术学术会议和展览会(简称中国国际海事会展) 在上海新国际博览中心开幕。本届会展以"创新与合作,共促海事业可持续发展"为主 题,展览持续至5日,展览面积突破11万平方米,吸引全球16个国家和地区的超2200 家企业参展。

美连锁超市就"对等关税"起诉特朗普政府

据新华社纽约12月1日电(记者施春)美国大型连锁超市开市客近日对特朗普政府提起诉讼,要求法院裁定其所有依据美国《国际紧急经济权力法》征收的所

据美国《国际紧急经济权力法》征收的所谓"对等关税"均属非法,并寻求将税款"全额退款",成为最新一家通过法律途径寻求关税退款的大型企业。

美国全国广播公司1日报道,开市客在11月28日向美国国际贸易法院提交的诉讼文件中主张,《国际紧急经济权力法》并未明确授权美国总统设定关税,"因此,案涉关税行政令不能成立,被告(特朗普政府)无权实施和征收相关关税"。

开市客首席财务官加里·米勒奇普今年5月曾表示,该公司在美销售额的约三分之一来自进口商品。"对等关税"对自中南美洲进口的菠萝、香蕉等部分生鲜食品造成直接冲击。

米勒奇普今年9月曾表示,开市客将与供应商密切合作,寻找减轻关税影响的方式,包括将生产地转移到更合适的国家,在全球范围内整合采购,以降低成本。

在开市客之前,化妆品制造商露华浓、眼镜生产商依视路陆逊梯卡、摩托车制造商川崎等企业也提出类似诉讼,质疑特朗普政府关税政策的合法性。